

«МЯГКАЯ СИЛА» В БРИТАНСКОЙ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ

Мартынов Владимир Владимирович*

студент

vladimirvmartynov@mail.ru

* ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева»,
г. Саранск, Россия

Аннотация:

в статье анализируется значение «мягкой силы» в формировании британской внешней политики, где подчеркивается использование совокупности культурного влияния, дипломатии и грамотной работе СМИ для достижения стратегических целей государства. Также на примерах из нескольких сфер жизни в контексте «мягкой силы» наблюдается эффективность этой тактики в укреплении международного положения Великобритании и продвижении ее интересов в меняющемся глобальном контексте.

Ключевые слова: политика; «мягкая сила»; СМИ; Великобритания; глобализация.

УДК 327.8

DOI: 10.24411/2658-6932-2024-01-3-42

Для цитирования: Мартынов В. В. «Мягкая сила» в британской внешней политике/ В. В. Мартынов // Контентус. – 2024. – №1. – С. 3 – 9.

Цель данной публикации – изучение концепции «мягкой силы» в контексте британской внешней политики.

Основой исследования стали системный и структурно-функциональный подходы, аксиологическая и герменевтическая парадигмы, которые позволили провести анализ образа Великобритании.

В понятии «мягкой силы» Джозеф Най выделяет три основных компонента: культура, политические установки того или иного государства, а также аспекты внешней политики. Первые два являются основными и составляют историческое наследие государства, в свою очередь третий компонент представляет собой субъективный фактор, который основывается и формируется политической властью в определенный момент. Следовательно, внешняя политика государства является важным критерием усиления либо снижения эффективности «мягкой силы» [3, с. 191].

Концепция «мягкой силы» Джозефа Ная в современной политической обстановке актуальна во многих странах мира, в столь крупный список входит и Великобритания. Действительно, на сегодняшний день «мягкая сила» активно упоминается ведущими британскими политическими деятелями во всевозможных официальных источниках правительства, здесь крайне важно упомянуть СМИ и экспертные сообщества. Так например в Национальной стратегии безопасности Великобритании тематике «мягкой силы» отведено очень много места, но в качестве основного пункта выделяется необходимость в наращивании влияния британского правительства с помощью несилового способа.

Важно отметить, что внешняя политика Британской империи и Соединённого Королевства определила в некоторой степени вектор формирования актуального на сегодняшний момент мирового порядка. К примеру, в 1990 г. Британский историк Дэвид Рейнольдс уточнил, что роль Соединенного королевства в мире связана не столько с внешней политикой государства, сколько с концепцией некоторой силы и представлений о ней [4, с. 45]. В современном мире, несмотря на ликвидацию колониального ресурса, а также сильного флота, Великобритания путём собственного опыта смогла подтвердить, что в современной политической парадигме «мягкая сила» в лице культуры и образования имеют одну из ведущих ролей.

Мягкая сила Великобритании рассматриваться с двух сторон:

Во-первых, как политика, которая охватывает стратегическую деятельность, направленную на достижение экономических и внешнеполитических целей государства, а также включает в себя как государственных, так и негосударственных субъектов международной мировой арены. Успешное выполнение и достижение целей зависит в большей степени от грамотной и существенной финансовой поддержки со стороны Великобритании путём различных правительственных и неправительственных инициатив и проектов.

Во-вторых, мягкая сила в политическом контексте рассматривается как некая стратегия, которая по большей части состоит из вопросов о предназначении Великобритании. Сюда же можно и отнести особенности и специфику «британскости», которая заключается в определенном образе жизни вне государства и внутри. По сути всё то, что отличает Великобританию от других акторов международной политической арены.

Важно отметить, что именно вторая сторона и создает некоторую основу для усилению влияния «мягкой силы» Соединенного Королевства, потому что именно данная политика способствует обеспечить и укрепить национальные ценности и преемственность. К примеру, в официальном отчете специального комитета Палаты лордов по мягкой силе и влиянию

Великобритании на основе протоколов заседаний можно выделить следующие пункты:

- 1) Использование «мягкой силы» в стремлении дистанцироваться от гегемонии Соединенных Штатов Америки;
- 2) Отход от влияния Европейского Союза и создание узнаваемого национального образа Великобритании;
- 3) Рассмотрение политики «мягкой силы» не как тактики, а как стратегии, сохранить и сконцентрировать акцент на долгосрочной реализации программ и проектов.

В 2013 году Джозеф Най, создатель концепции «мягкой силы», высоко оценил развитие и применение данного подхода в британской политике во время выступления на слушаниях, которые проходили в комитете Палаты лордов Великобритании. Он подчеркнул степень влияния, а также первостепенную роль английского языка на глобальном уровне и отметил крайне повышенное внимание мировых средств массовой информации к британской королевской семье, что способствовало повышению внимания к Великобритании. Примечательно, что МИД Великобритании сообщил, что глобальная трансляция годовщины правления покойной королевы Елизаветы достигла миллиарда зрителей, что привлекло в Великобританию около 50 тысяч гостей, что в очередной раз подтверждает важность и актуальность инструмента «мягкой силы» на политической арене. Начиная с 30-х годов XX в., а именно в 1934 г. был сформирован «Британский комитет по отношениям с другими странами», который на сегодняшний день носит более сокращенный вариант названия – Британский совет. Уже в 1938 были открыты филиалы данной структуры в других государствах. Важно отметить, что данная организация и по сей день активно функционирует, на официальном сайте можно зафиксировать причины, которые ускорили процесс создания организации: «Британский совет был основан для строительства новых международных отношений, которые будут базироваться не на военном или политическом доминировании, а на взаимопонимании» [5].

Также отдельным этапом и примером применения британской политической «мягкой силы» является Министерство информации, которое действовало в период Второй мировой войны и после с сентября 1939 г. по март 1946 г. Работа данного министерства заключалась в следующем: производство книг и фильмов, печать агитационных плакатов, организация выставок на актуальную на тот момент повестку дня. Практически в это время увеличилась роль одного из крупнейших на сегодня мирового СМИ ВВС (Би-Би-Си) с 103 до 1472 человек [1]. Уже к концу 1940 г. Трансляция велась на 34 языках, в 1945 г. на 45 языках, что сделало Би-Би-Си одной из мощнейших и крупнейших корпораций в мире по телерадиовещанию [6].

В качестве значительного рычага политики «мягкой силы» Великобритании можно выделить туризм. Началом развития и выхода данной сферы Великобритании послужило появления в 1969 году «Закона о развитии туризма», который в свою очередь ознаменовал создание Британского управления по туризму, теперь известного как VisitBritain. Это агентство, действующее при Министерстве культуры, СМИ и спорта в качестве вневедомственного государственного органа работает при поддержке других агентств, ответственными за развитие туризма в Англии, Уэльсе и Шотландии. [2].

Современный этап «мягкой силы» Великобритании начинается с окончания «холодной войны», с 1990-х годов. Объясняются данные временные рамки победой партии лейбористов на выборах в 1997 г., что усилило позиционирование британского влияния в других странах, так как именно в это время правительство тщательно пересмотрело методы развития международной дипломатии. Российский учёный А. В. Шелепов отмечает, что именно министерству иностранных дел и министерству культуры и СМИ поручена «миссия» по реализации «мягкой силы» Великобритании [7]. Именно британский МИД ответственен за реализацию престижной стипендиальной программы Чивнинг и программу стипендий Маршалла для граждан США, что является некоторым противовесом в борьбе с гегемонией США. Подтверждением данной борьбы являются высокие места рейтинга британских университетов, что также является неким вкладом в будущее политики британской «мягкой силы».

Также одной из ключевых программ, направленных на усиления влияния британской мягкой силы, является, так называемая, «Глобальная Британия», которая появилась в одно время с началом ухода Великобритании из Европейского союза. Главная цель программы – открытый и в большей степени экспансивный вектор геостратегической политики XXI в. В официальном докладе «Глобальной Британии» можно увидеть цели и дальнейшее видение политики государства вплоть до 2030. К примеру, в докладе говорится о необходимости готовности к нахождению новых способов сотрудничества путём творческой дипломатии и многосторонности в данном вопросе. Отметим также несколько ключевых тезисов данного доклада. Во-первых, даётся установка на центральное местоположение и усиления за счёт диффузии союзов среди близких по политическим амбициям государств. Во-вторых, говорится об активном внедрении и усилении влияния в Восточной Африке и Ближнего Востока как ведущего торгового представителя, так и ответственного за эко производство и инновации в сфере науки.

На сегодняшний день можно наблюдать активное использование Великобританией своих технологий и потенциала в разведывательной, информационной и политической сферах. Также происходит отход от

применения исключительно только «мягкой силы» к использованию «мягкой силы» с элементами информационного вмешательства для изменения ситуации на международной арене путём того же экспорта «бренда» Великобритании для проецирования влияния глобального.

Важно отметить, что современные стратегические отчеты Министерства обороны Великобритании выражают стремление усилить невоенные рычаги воздействия и суметь внедрить и грамотно применить британские механизмы, направленные на поддержку дипломатии и диалога между государствами. К примеру, «Зеленая книга», которая появилась в 2010 году в первичном докладе, который в свою очередь был составлен по заказу Министерства обороны для дачи непосредственно оценки безопасности с точки зрения стратегии. Также был выделен аспект, который непосредственно отвечал за внешнее влияние на другие государства со стороны Великобритании. Именно данный выделял концепцию «мягкой силы», которая уточнила значимость невооруженных методов в обеспечении гарантии безопасности Великобритании и мирового порядка в целом.

Подводя итоги анализа политики «мягкой силы» Великобритании, следует выделить ряд отличительных деталей и специфики британского влияния в данном направлении. Во-первых, британская «мягкая сила» поддерживает развитие старых механизмов данного направления, создавая таким образом новый мощный рычаг давления посредством качественной британской дипломатии, отталкиваясь от политики «мягкой силы» Великобритании. Во-вторых, как и в XX, так и в XXI в. «мягкая сила» направлена на повышения уровня благосостояния народа Великобритании. В-третьих, можно выделить вектор использования политики «мягкой силы» на наращивание и удерживание дистанции от влияния Европейского Союза и США, формируя тем самым неповторимый национальный образ жителей Великобритании. В-четвёртых, упор делается на негосударственных акторов, цель которых сводится к стремлению дистанцирования от государства, но проведение политики «мягкой силы» во многих сферах современного социума. Важно также отметить, что британский опыт в активной деятельности негосударственных акторов увеличивает доминирование «мягкой силы», даёт некую точку опоры для инициатив британского общества и улучшают экономические показатели страны.

Список использованных источников

1. BBC world Service 1940s [Электронный ресурс] // BBC. – URL: http://www.bbc.co.uk/worldservice/history/story/2007/02/070122_html_40s.shtml (дата обращения 17.10.2023)
2. **Franzén J.** Losing hearts and minds in Iraq: Britain, Cold War propaganda and the challenge of communism, 1945–58. Historical Research. – 2010. – Vol. 83. – No 222. – Oxford: Blackwell Publishing Ltd. – 747-762 p.
3. **Nye, Joseph.** Soft Power: The Means to Success in World Politics / J. Nye. N.Y.: New York Public Affairs, 2004. – 216 p.
4. **Reynolds D.** Britannia Overruled: British Policy and World Power in the Twentieth Century. – London: Longman, 2000. – 378 p.
5. Официальный сайт Британского совета. [Электронный ресурс] // Britishcouncil. – URL: <http://www.britishcouncil.org/organisation/history> (дата обращения 19.10.2023)
6. Слова генерального директора сэра Дж. Рейта, сказанные во время первого эфира BBC, цитируются по архиву BBC [Электронный ресурс] // BBC. –URL: <http://www.bbc.co.uk/worldservice/history/timeline.shtml> (дата обращения 19.10.2023)
7. **Шелепов А.В.** Зарубежный опыт применения «мягкой силы»: Факторы успеха политики «мягкой силы» Великобритании / А. В. Шелепов // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. – 2014. – Т.9, № 2. – С.10-25.

"SOFT POWER" IN BRITISH FOREIGN POLICY

Martynov Vladimir Vladimirovich**

student

vladimirvmartynov@mail.ru

**National Research Mordovia State University,
Saransk, Russia

Abstract:

The article analyzes the significance of "soft power" in the formation of British foreign policy, where it emphasizes the use of a combination of cultural influence, diplomacy and competent work of the media to achieve the strategic goals of the state. Also on examples from several spheres of life in the context of "soft power" the effectiveness of this tactic in strengthening the international position of Great Britain and promoting its interests in the changing global context is observed.

Key words:

politics; "soft power"; media; UK; globalization.